

# 圣贤存遗风 古迹遍村落

——“千年古村落”淮阳区安岭镇陈楼村探访记

□记者 杜欣 文/图

## 编者按

传统古村落凝聚着中华民族数千年的农耕文化与乡愁记忆，是弘扬优秀传统文化、增强文化认同的重要载体，也是不可再生的历史文化遗产。

近日，我省发布第二批地名文化遗产名单，我市淮阳区安岭镇陈楼村和黄集乡青谷堆村入选“千年古村落”，为全市仅有的两个入围村落。本报记者近日深入这两个村落，探访它们跨越千年的文明密码。

今日刊发对安岭镇陈楼村的探访报道，以飨读者。

初秋，暑气未消。

无人机从空中俯瞰，陈楼村被绿色的庄稼所环抱，一片宁静。豫东平原的村落布局大同小异，像一枚枚春蚕，散落在绿色田野。千百年来，村落始终与田野相伴，四季更迭，秋收冬藏，人间烟火，生生不息。

陈楼，便是这众多村落中的一个。单听村名，它普通得不能再普通了——仅安岭镇就有3个叫“陈楼”的村庄。

记者探访的陈楼村隶属于安岭镇刘屯行政村，当地人叫“北陈楼”。与众不同的，是它深埋在黄土下的厚重历史：这里是陈胡公第二十世孙、孔子“七十二贤”弟子之一陈亢的故里；这里有春秋时期遗址——讲学台；这里曾是陈国大型的制陶基地，古遗址犹在；这里地下埋藏着“战国至西汉时期的古墓群”；这里有明代建筑遗址莲果寺，流传着陈瑶采莲藕赈灾济民的民间故事；这里曾是陈国北部设防驻兵的第一道防线，“防亭”遗址尚存；这里是陈姓宗族有史可查的祖庭地之一。

承载着2000余年烽烟与书香的陈楼村，一草一木，皆向世人述说着沉寂千年的故事……

## 讲学台前的圣贤遗风

一场秋雨过后，矗立在陈楼村口的牌坊古色古香，镌刻在上面的大字“千年古村陈楼”在晨曦映照下非常醒目。从106国道下路，入村的水泥路虽然不宽，但干净整洁。

一进村口，淮阳区安岭镇原文化站站长代兴中就告诉记者：“陈楼聚落形成可追溯至西周初期，至今有2000余年历史，陈楼村名沿用至今。这里是陈亢的出生地，更是一座‘文物级’古村落。”

陈亢是谁？代兴中介绍：如不识陈亢，可知其师？他是一代圣贤孔子的学生，位列“七十二贤”。陈亢，字子禽，系陈胡公第二十世孙，春秋时期儒家文化代表人物。

春秋时期，孔子周游列国曾四次来到淮阳，两次途经陈楼，并在此设台讲学。当年，16岁的陈亢便是台下洗耳恭听者之一。后因楚国灭陈，陈亢流亡鲁国，拜入孔子门下，研习“六艺”，终成“七十二贤”弟子之一。之后返乡，在村中当年孔子讲学的高台处创办学堂，与次子陈瑶先后在此讲学，开创豫东私学教育先河。唐宋两代被追封为颍伯、南顿侯，入祀文庙东庑，确立“陈氏祖庭”的文化象征地位。“后人为纪念孔子和陈亢、陈瑶，把他们当年讲学的大土台子称为讲学台，后因村民取土消失。前些年，淮阳陈氏宗亲总会在原址上立了石碑，昭示着千年的文教传承。”在讲学台遗址前，代兴中说。

风雨飘摇，历史斑驳。讲学台虽本体湮灭于岁月，但原址标识犹如一枚文明胎记，静静立于茂盛的庄稼地里，琅琅书声和先贤教诲，仿佛隐约回荡在乡野。



讲学台遗址



坐落在村头的莲果寺。

## 仁德精神的千年回响

“陈亢、陈瑶父子是陈楼的先祖，其中陈瑶还是方圆48个庄子的功臣。每年四月初八，周边群众都来祭拜。”村民陈俊峰告诉记者，陈亢墓不在本村，村中的陈瑶墓保存完好，前些年族人捐款修建了陈瑶公陵园，门口石狮威武，陵内碑铭高耸、香火绵绵，见证着家族与乡土的共生共荣。

2000多年过去了，村民为什么对陈瑶念念不忘？村中除现存完好的陈瑶公陵园外，位于村东南的明代建筑莲果寺遗址，也与陈瑶有关。

莲果寺是陈楼周边村民为纪念陈瑶赈济“莲果”之恩而建。明代建筑无存，现有建筑为近年复

建，大殿内塑有陈亢、陈瑶坐像。每年农历四月初八，各村民众前来以多种形式祭拜。

史料记载，陈瑶为陈亢次子，是春秋时期教育家与赈灾先驱。其生平以三大义举著称：公元前426年，淮阳一带闹饥荒，饿死人无数，陈瑶率族人日夜采集莲池内的莲藕等可充饥的作物，赈济周边48个村的群众，挽救灾民无数，催生延续2000多年的“四八古会”；继承父业主持讲学台，《陈州陈楼陈氏族谱》载其“身通六艺”“八方学子慕名而来”，推动儒学在地化传播；拒仕隐耕的实践形成“耕读传家”传统。

## 沉睡地下的文明史诗

多年前一个冬天，村民在地头取土时，意外发现多座古墓，揭开了陈楼地下世界的神秘面纱。

2003年，淮阳考古工作者骆崇礼先生等对陈楼村南、村北环境勘探，从地下出土的战国时期的器物推断认定：陈楼村地下应是一处“战国至西汉墓群”。说明早在战国以前，此地就是一处人口聚居的村庄，距今至少有2000多年。这既是陈氏居住时间最长、延续最久的村庄，也是淮阳境内最古老的村庄之一。

此外，村中还立有一通“防亭”石碑。

“这里是防亭遗址，防亭就相当于现在的岗楼或观察哨吧，这里是陈国都城北部第一道军事防线，也称为北防亭。”代兴中站在遗址前，讲述着春秋战国时期的烽烟往事。

每一片陶片、每一道夯痕，都是历史密码的

碎片，串联起陈楼的辉煌记忆。

据村内族人相传，防亭建在一开阔高地平台北边，高数丈，可登亭瞭望，防亭东西两边建有土楼和土坯房，可屯兵数百，中间是练兵场。

防亭遗址具有相当高的史学价值，是华夏先民为防御外敌而采取的军事策略的典范，数千年来被历代沿袭并不断创新，甚至影响海外。

一连串的历史遗存，集中出现在一个小小的村落，着实令人惊奇。

值得一提的是，陈楼还是陈国主要的制陶基地之一，妫满建立陈国后，为富民强国大兴制陶业。基地遗址存留至今，且有古碑一通。制陶遗址在紧邻陈楼偏西南一方，由于黄河洪水冲刷，地表变更，裸露出的古老陶片俯拾皆是，为考古、史学工作者研究古陶文化提供了重要物证。

## 古今交融的乡村画卷

历史并未让陈楼沉睡。近年来，14家中小企业在此落地生根，不仅为地方发展注入经济活力，更成为村民实现“家门口就业”的增收平台。

“以前年轻人都往外跑，现在工厂就在家门口，一个月能挣三四千元，还能照顾老人孩子。感觉很幸福！”在玩具厂务工的村民陈芬笑着说。产业振兴不仅改善了民生，更让古村焕发出新的生机。

在安岭镇党委、政府精心谋篇布局下，刘屯行政村正以“千年古村落陈楼”文化品牌为核心，探索多元产业赋能乡村全面振兴的新路径。

“未来，我们将加大文物保护力度，守护好祖先留下来的宝贵文化遗产，进一步改善人居环境，通过土地流转、特色种植、乡村体验游等项目增加村民收入，打造乡村全面振兴新亮点。”该行政村党支部书记陈小勇告诉记者。

可以告慰先贤的是，如今，这座从历史深处走出的千年古村落，正迎来属于自己的新时代——陈楼村以文化为笔，勾勒历史文脉与乡土情怀；以产业为墨，渲染出现代农业与乡村工业的蓬勃气象。一幅乡村全面振兴画卷，正徐徐展开……